

绿水青山绘新卷 诗意图启新征程

——“绿水青山就是金山银山”理念的红河实践系列报道之六

百香果丰产。图片由金平县融媒体中心提供

村民采收鲜花。图片开远市融媒体中心提供

逐绿前行铺底色 点绿成“金”释红利

●记者 李立章

层峦叠嶂的群山之中，云雾笼罩的梯田在阳光的照射下若隐若现，森林、梯田、水系、村庄……元阳县阿者科村仿佛“长”在水墨山水画中，成为国内外游客的诗和远方。2024年，阿者科村入选世界“最佳旅游乡村”。

万亩鲜花大棚，红粉绿橙青蓝紫交织的民居，排排古树滴翠环抱着村庄……开远市黑泥地社区披上了“绿富美”衣裳。两次被外交部“点赞”，多次登上央视“舞台”。

阿者科村和黑泥地社区仅是红河州“绿富美”的缩影。初秋时节，行走在红河大地，城市里，碧波荡漾、绿草如茵；乡村中，红墙绿瓦、鸟语花香……城乡处处好山好水好风光。

殷殷嘱托，山河回响。红河州全面践行“绿水青山就是金山银山”的理念，高标准、更大力度谋划和推进生态环境保护，持续将生态文明建设和生态环境保护作为推动新时代团结进步美丽红河建设的核心任务，以绿为笔、以美着色，绘就出一幅“开门见绿、推窗见景，城在林中、村在景中”的绿美城乡新画卷。

逐绿前行 厚植生态底色

“出门就进公园，环境‘高颜值’，生活高品质，满满的幸福感。”家住弥勒市甸溪河湿地公园附近的谢新林感慨地说。

不仅是甸溪河湿地公园，全州13县（市）城市规划区内还建成17个森林和湿地公园并免费向公众开放，这些森林公园或湿地公园充分凸显“城市绿肺”和“城市之肾”作用，成为红河州坚持“生态惠民、生态利民、生态为民”的最好体现。

执绿为笔，城乡共美。近年来，红河州聚焦省委“3815”战略发展目标和州委“337”工作思路，大力推进全域绿化美化，构建绿色生态产业体系，高效推动“绿美+”发展，塑造“人、城、湖、产”和谐统一的城市形态，形成山更绿、水更清、天更蓝、景更美、人更富的城乡新风貌。

从山脉梯田到湖泊水畔，从城区公园到山野乡间，从城镇到乡村，从保护好山好水到全面绿色转型，浓浓绿意如同经脉把红河大地连成一片，3万余平方公里的土地，绿韵尽在其间，创造了红河版图上各美其美、美美与共的生态图景。

全州森林覆盖率达59.24%，创建为中国第一个“天然氧吧州”，元阳哈尼梯田遗产区被纳入全国第二批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，“屏山碳票”成为全国首家县级林业碳票实现全链条数字化闭环管理的应用范例，创成2个国家生态文明建设示范区，新增6个国家级森林康养试

点、314个国家和省级森林乡村……生态成绩单亮点闪耀。

全州各族人民在这片土地上共享自然之美、生态之美、生活之美，绿色已成为红河高质量发展的最美底色。

点绿成“金” 释放生态红利

入秋，层层叠叠的万顷梯田里，金黄的稻穗随风起舞，稻苗下，鸭欢鱼跃。“今年丰收可望，‘好风景’又将带来‘好钱景’。”在位于哈尼梯田核心区的元阳县大鱼塘村，村民李正福满脸幸福地说，梯田红米、鱼、鸭蛋均获得有机认证，通过电商平台销售，产品供不应求。

通过“稻鱼鸭”综合种养模式的成功实践，不仅让千年梯田焕发出新的生机与活力，还实现了经济与生态的良性循环。

像梯田边的李正福一样，越来越多的红河百姓端上“生态碗”、吃上“生态饭”，在守护“绿水青山”中收获“金山银山”。

红河州通过保护生态环境，不断积累“绿色存量”，进而释放出源源不断的“经济增量”，实现生态与经济同频共振。

好山好水出好产品。按照有机、绿色、安全的发展方向，目前，红河州发展万亩以上高原特色现代农业产业带52个，建成省级以上绿色食品基地195个，有机认证100%全覆盖，9个农产品先后被评为云南绿色食品“10大名品”，弥勒市创建为国家农业绿色发展先行区，建水县创建为首批国家级农业现代化示范区，有效提升了红河州高原特色现代农业质量和品牌的影响力，擦亮了现代农业的“金字招牌”。

因绿而美，因绿而兴。泸西蔬菜已注册“红高原·泸西”和含G20符号的区域公用品牌图形商标，开远市“七彩云菊”花卉公用品牌商标已成功注册……

一户一处景、一村一幅画、一线一风光……近年来，红河州把做强产业作为边境幸福村建设的重点，所有边境村（社区）集体经济年收入均达10万元以上，有力促进了民族团结、边疆稳定。

屏山县围绕突出苗文化、做足水文章、发挥绿优势、挖掘山潜力打造美丽县城；元阳县围绕“哈尼梯田”名片打造美丽县城；蒙自市围绕“崇文、尚德、开放、包容”的城市精神打造美丽县城；绿春县围绕“绿色生态、哈尼家园”打造美丽县城……目前，全州美丽县城已绽放出亮丽的光彩，成为高质量发展的“加速器”。

碧水青山映蓝天，诗意红河画卷。在习近平生态文明思想的指引下，红河州接续奋进新征程，守护绿水青山，加快推动经济社会发展全面进入绿色低碳轨道，建设美丽红河，谱写人与自然和谐共生的现代化新篇章。

数字“滴灌”绿色产业 科技“赋能”金山银山

●记者 杨幼媛

清晨6点的开远国家现代农业产业园，薄雾还未散尽，智能温室大棚已苏醒。云南种子种业联合实验室花卉育种中心开远分中心基地负责人杨顺文的指尖在平板电脑上滑动，屏幕上跳动的绿色曲线实时更新着每株种苗的“健康档案”。“摩朵”月季茎秆粗0.8厘米，较上周增长0.12厘米，光照强度3200勒克斯……在红河州的田间地头，科技正以这样细腻的方式，从一朵花、一颗果开始，悄然铺展，让“绿水青山”与“金山银山”的交响曲愈发嘹亮。

从“靠天吃饭”到“知天而作” 科技串起花卉全产业链

在开远国家现代农业产业园，花卉种植不再是传统意义上的“靠天吃饭”。这里是全国首个以花卉为主导产业的国家级现代农业产业园，也是云南花卉产业科技创新的前沿阵地。云南种子种业联合实验室花卉育种中心开远分中心自2023年成立以来，已测试自育月季优株104个，“摩朵”“团恬”等10个新品种进入专利申报流程。

为强化“云花”产业核心竞争力，园区投资建设了10万平方米的云花创新中心等智能种苗温室，并配套建成母本繁育园、品种资源库等生产设施，全面实现自动化生产，让每平方米土地“喝”多少水、“吃”多少肥都有精准答案。

在云南西露斯园艺有限公司的大棚里，传感器实时捕捉光照、二氧化碳浓度等数据，“智慧大脑”自动调节设备，让每平方米产能比传统温室提升2.5倍，产值翻了3倍多。而覆盖全产业链的数字平台，更将种植、冷链、销售数据打通。2024年园区25家企业创造了10.17亿元

产值，既让“云花”香飘全球，又避免了盲目扩张对生态的破坏。“智能系统根据花卉生长需求精准供应，水资源和肥料利用率大幅提高。”该公司生产负责人阮建财说，“现在每天采摘量在2.5万枝至3.5万枝，预计全年产量1200万枝、总产值2500万元。”

截至今年一季度，园区已研发花卉新品种54个，引进试种2600余个，科技让花卉产业从“大水大肥”的粗放式发展，蜕变为“精耕细作”的绿色产业。

大棚里，物联网系统调控着光照、通风和灌溉。3月栽种的蓝莓苗预计11月投产，亩产可达2吨，年总产量1080吨。“十带一”模式让村集体跟着受益，分红比例让每亩收益预计达4万元，还能提供超1000个岗位，农户年增收约800万元。

同时，通过科学的种植技术，实现精准施肥、病虫害绿色防控，保护了当地的生态环境，高品质的蓝莓也带来了丰厚的经济回报。“以前山上种玉米，每

零污染”标签进入东南亚、欧洲市场。

从“单点突破”到“全域开花” 科技让“两山”理念扎根沃土

过去，红河州地处热带和亚热带交界的复杂地形让农民“看天吃饭”，如今，科技的深度应用，让红河州的农业实现了生态效益与经济效益的同步跃升。红河州以“科技破题”，围绕蔬菜、水果、花卉等六大产业布局创新链，建成2个国家级农业科



鸣鹫镇高山蓝莓基地。陈华英 摄

亩收入不足800元，现在种蓝莓，亩产值能达10万元。”农户杨贵英说。

海关“云签发”系统让通关时长大幅缩短，128项品控标准覆盖从开花到采摘的全流程，零下1℃的冷链车全程锁鲜，让蓝莓摘下12小时后仍能保持刚采摘的饱满。2024年，蒙自市蓝莓出口量同比增长25倍，占全国出口量一半以上；今年预计出口量突破2000吨，带着“生态

技园区、6个省级农业科技园区、21个省级“星创天地”。

从开远市温室内精准光照，到蒙自市山区的智能滴灌；从育种实验室的基因测序，到冷链车间的锁鲜技术，科技不再是实验室里的冰冷数据，而是田间地头的智能设备，农户手中的丰收果实。科技让“绿水青山”的生态优势，通过“金山银山”的经济价值具象化，成为打通两者的关键密码。



金平蝴蝶谷蝴蝶爆发。图片由金平县民政局提供

●记者 王金河 任源源

经济，为乡村振兴注入新动能。

金平县凭借得天独厚的生态资源，正以“绿水青山就是金山银山”的理念，走出一条绿色发展之路。近年来，金平县立足生态优势，着力打造“绿美金平”，建设绿色食品生产加工基地、有机仿野生中药材产业。目前，全县中药材种植面积超26万亩，带动农户年均

茂密林下有“宝藏”

增收5000元。“以前山地放荒，现在靠山‘种药’，生态好了，收入也翻了番。”参与合作社的瑶族村民盘金凤感慨道。

绿色产业：从田间到餐桌的“金链条”

围绕“绿色食品生产加工基地”目标，金平县大力发展人参果、百香果、古树茶等特色农业，并通过精深加工提升产品附加值。当地生产的特色水果销往一线城市，土特产品通过电商平台走进千家万户；引进的现代化加工企业，将野生菌、蜂蜜等山货变成餐桌美食，年产值有所突破。

开放与融合：边陲小城的“多维突破”

作为中越边境县，金平县

积极发展进出口加工业，依托口岸优势推动跨境贸易，2023年，边贸额同比增长10%。同时，依托多民族文化与原始森林景观，打造“非遗+生态”文旅路线，如金平苗族花山节、傣族泼水节、蝴蝶谷艺术节等，年接待游客量突破45万人次。此外，数字经济成为新引擎，农村电商服务站覆盖所有行政村，助力农产品出山出海。

“金平县通过‘生态产业化、产业生态化’，实现保护与发展的双赢，其经验为边疆民族地区绿色发展提供了范本。”金平县农业农村和科学技术局党组书记马荣松表示，金平县将深化“三产融合”，探索生态价值转化路径，让“绿美金平”底色更亮、成色更足。